

开创新时代宣传思想文化工作新局面

——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之十二

□新华社记者 王思北 徐壮 任沁沁

文化是一个国家、一个民族的灵魂。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央总揽全局，把宣传思想文化工作摆在治国理政的重要位置，对新时代文化建设工作进行系统谋划，对各方面工作作出战略部署。这些重要部署要求，明确了新时代文化建设的路线图和任务书，为推进文化强国建设提供了全面指引。

踏上新时代新征程，我们必须深入学习贯彻习近平文化思想，更好担负起新的文化使命，不断开创新时代宣传思想文化工作新局面，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

正本清源 举旗定向

2023年金秋，全国宣传思想文化工作会议召开。习近平总书记对宣传思想文化工作作出重要指示，宣传思想文化工作事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力，是一项极端重要的工作。

宣传思想文化工作始终在习近平总书记心中占有重要位置。

党的十八大以来，围绕宣传思想文化工作，党中央召开的会议之密集、作出的决策部署之全面，习近平总书记论述之丰富、系统、深刻，在党的历史上是不多见的。

从2018年8月在全国宣传思想工作会议上用“九个坚持”高度概括我们党对宣传思想工作的规律性认识，到2022年10月在党的二十大报告中从五个方面重点部署文化建设工作；

从2023年6月在文化传承发展座谈会上明确文化建设方面的“四个强调”，到对宣传思想文化工作作出重要指示提出“七个着力”的要求……举旗定向、谋篇布局，正本清源、守正创新，习近平总书记准确把握世界范围内思想文化相互激荡、我国社会思想观念深刻变化的趋势，提出了一系列新思想新观点新论断，帮助我们深刻领会宣传思想文化工作在党和国家工作全局中的重要地位和突出作用。

从党长期执政的高度看，宣传思想文化工作事关党的前途命运。

2013年8月，全国宣传思想工作会议上，习近平总书记指出：“我们中国共产党人能不能在日益复杂的国际国内环境下坚持住党的领导、坚持和发展中国特色社会主义，这个还需要我们一代一代共产党人继续作出回答。做好意识形态工作，做好宣传思想工作，要放到这个大背景下

来认识。”

意识形态关乎旗帜道路。新时代以来，我们确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，牢牢掌握党对意识形态工作领导权，全面落实意识形态工作责任制，巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论，健全用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系，意识形态领域形势发生全局性、根本性转变。这充分说明，只有坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导，宣传思想文化工作才能始终沿着正确方向和道路前进。

从强国建设的要求看，宣传思想文化工作事关国家长治久安。

2023年2月，习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上强调，坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全和重点领域安全。意识形态领域的纷争和较量具有长期性复杂性，面临的风险和挑战不容忽视。这就要求我们增强忧患意识，时刻保持清醒头脑，以更有力的举措、更有效的手段做好宣传思想文化工作。

当前，互联网是宣传思想文化工作的主阵地，网络已是意识形态斗争的最前沿。必须把网上舆论工作作为宣传思想文化工作的重中之重来抓，不断健全网络综合治理体系，推动形成良好网络生态。

从民族复兴的目标看，宣传思想文化工作事关民族凝聚力和向心力。“任何文化要立得住、行得远，要有引领力、凝聚力、塑造力、辐射力，就必须有自己主体性。”习近平总书记关于文化主体性的重要讲话，发人深省。

14亿多中国人民凝聚力这么强，就是因为我们拥有博大精深的中华文化、中华精神。中华民族伟大复兴的进程，必然是全体中华儿女同心同德、团结奋斗的过程。要发挥宣传思想文化工作统一思想、凝聚力量的重要作用，积极引导宗教与社会主义社会相适应，找到最大公约数、画出最大同心圆，全面推进中华民族共有精神家园建设，实现以中华民族大团结促进中国现代化的宏伟目标。

明体达用 体用贯通

“一个民族的复兴需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。”

党的十八大以来，习近平总书记深刻认识文化对于振奋民族精神、维系国家认同、促进经济社会发展和人的全面发展等的重要作用，把文化建设提升到新的历史高度。这是对社会主义文化发展规律的

新认识——

着力夯实全民族全社会思想道德基础，强调“把社会主义核心价值观融入法治建设、融入社会发展、融入日常生活”，提出“广泛开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育”，筑牢理想信念根基；

高度重视哲学社会科学，指出“加快构建中国特色哲学社会科学”，为社会主义意识形态建设提供有力支撑；

善于从中华优秀传统文化中汲取治国理政的理念和思维，提出“加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发”“积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承”，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展；

着眼满足人民日益增长的美好生活需要，要求“把创作生产优秀作品作为文艺工作的中心环节”“健全现代公共文化服务体系”，不断激发全民族文化创新创造活力；

……

一系列重大创新理论不断丰富发展，为建设社会主义文化强国提供根本遵循。

这是高度的历史自信、文化自信——

2016年7月，在庆祝中国共产党成立95周年大会上，习近平总书记创造性地将文化自信纳入“四个自信”。

强调坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，说到底是要坚定文化自信；强调要善于从中华文化宝库中萃取精华、汲取能量，保持对自身文化理想、文化价值的高度信心……在习近平总书记心中，文化自信是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。

坚定文化自信是习近平文化思想对马克思主义文化理论原创性贡献的重要体现。习近平总书记的重要论述，阐明了文化对中国特色社会主义道路、理论、制度的深层支撑作用，揭示了文化自信对国家和民族的特殊重要性，极大拓展了坚持和发展中国特色社会主义的历史视野、文化视野。

习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破，又有文化工作布局上的部署要求，明体达用、体用贯通，标志着我们党对中国特色社会主义文化发展规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。

思想武器 行动指南

“这段时间，我一直在思考推进中国特色社会主义文化建设、建设中华民族现代文明这个重大问题。”习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出，在新的起点上继续推动文化繁荣、

建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。

一切国家和民族的崛起，都以文化创新和文明进步为先导和基础。习近平文化思想，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

坚定文化自信，坚持走自己的路——

习近平主席在二〇二四年新年贺词中指出：“泱泱中华，历史何其悠久，文明何其博大，这是我们的自信之基、力量之源。”

理论自觉、文化自信，是一个民族进步的力量。

坚定文化自信，就是要立足中华民族伟大历史实践和当代实践，用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论，实现精神上的独立自主。

秉持开放包容，不断提升中华文化影响力——

2023年5月，中国—中亚峰会在西安举行。习近平主席和夫人彭丽媛在大唐芙蓉园，欢迎远道而来的五国元首夫妇。

明快有力的古代佾舞、绚丽婀娜的芙蓉花舞……紫云楼前，一场大度雍容、如梦如幻的唐朝传统迎宾礼，展现出中华文化包容四海、兼纳百川的精神风貌。

文明的繁盛、人类的进步，离不开同存异、开放包容，离不开文明交流、互学互鉴。越是走近世界舞台中央，越需要全面提升国际传播效能，彰显中华文化影响力，为人类文明进步作出新的更大贡献。

坚持守正创新，增强实现民族复兴的精神力量——

当前，我们正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，面临的挑战和困难前所未有。

习近平总书记强调，各级宣传文化部门要强化政治担当，勇于改革创新，敢于善于斗争，不断开创新时代宣传思想文化工作新局面。

面向未来，要努力打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想文化工作队伍，加快构建融于一体、合而为一的全媒体传播格局，发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化，激发全社会团结奋进的强大力量。

新时代新征程，新气象新作为。

在习近平文化思想指引下，我们以往无前的奋斗姿态更好担负起新的文化使命，一定能在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步。

(新华社北京2月2日电)

九龙坡民主村片区：

历史文化与时代气息碰撞出热门“打卡地”



九龙坡民主村半坡聚落烟火市井区风貌。

(受访者供图)



□新重庆—重庆日报记者 黄光红

小广场上，一场“村晚”正在举行，民乐、合唱、杂技、魔术、川剧变脸等节目轮番上演，引来数百市民和游客观看；街道上的寻光集市，烧烤、手工艺品、冰糖葫芦等各种小摊一字排开，人们从四面八方涌来，络绎不绝；街心广场周边及居民楼下，餐馆、咖啡馆、茶馆顾客满座，一派生意兴隆的景象……1月27日晚，位于九龙坡区谢家湾街道的民主村片区烟火味浓郁，热闹非凡。

“民主村片区是重庆新晋的‘热门打卡地’，每天都有很多市民、游客前来打卡。”九龙坡区住房城乡建委相关负责人说，去年中秋国庆假期，这里的单日最高客流量超过了3万人次。

民主村片区的吸引力来自哪里？近日，记者就此进行了打探。

承载历史记忆的建筑，成就最美风景

从重庆万象城南区出来，远远地就能看见民主村时尚新潮、五彩斑斓的大门牌坊，“民主村”三个字格外醒目。

走进民主村，脚下是青石铺就的街道，古朴而典雅。在距离人口不远处，“一号信箱”十分引人注目——暗红色的一堵形象墙上，贴着几张老邮票和一个大信封。旁边，还放有一个绿色的信箱。

1953年9月1日，重庆建设厂成为重庆市“一号信箱”的主用单位，是重庆有史以来唯一使用1位数信箱的单位。以前，建设厂老职工、居民使用它来传信息、表心愿、提建议，如今，当地居民仍可通过新设的“一号信箱”投递信件，反映问题和诉求。

从“一号信箱”再往前走，街道两旁及周边，老式的苏式红砖建筑林立，与随处可见、枝繁叶茂的黄葛树一道，构成了一幅美丽的画卷。一栋建于20世纪50年代的苏联专家楼，如今成为了展示民主村和重庆建设厂历史文化的社区会客厅。其墙体由红砖构成，但墙体外加设了钢结构和玻璃罩，显得古朴又现代。

民主村是建设厂搬迁后留下的家属区，曾有100多栋苏式红砖房，最老的房龄超过70年。过去，从空中俯瞰，这些红砖房组成了“建设厂”三个字，那是几代人的骄傲。如今，这些红砖房虽然穿上了“新衣”，红砖与白墙交相辉映，但整体上仍保留了历史印记。

正在拍照的四川游客秦冬丽说，这些承载着历史记忆的建筑，是民主村片区最美的风景。

红砖建筑与商业碰撞，形成引流“强磁场”

民主村片区的魅力，并不只体现在风景上。红砖建筑与商业的碰撞，历史元素与时代气息、传统与时尚的融合，同样是民主村片区引流的“强磁场”。

在民主村片区，从最北边到中部再到最南边，分为快闪广场新潮时尚区、建设渠核心功能区、半坡聚落烟火市井

一派温馨祥和的氛围。

“老人们喜欢热闹，电力工作人员不仅陪老人们聊天逗乐，还对养老中心线路设备进行了一次全面的‘大体检’，确保在过年期间用电安全，真是太感谢了。”养老中心负责人刘陈陈说。

近年来，国网重庆万州供电公司把服务好、关心好老年人的用电问题作为一项重要内容抓好落实，建立了

区三大区域。三大区域集聚了火锅店、咖啡店、茶馆、餐酒吧、社区食堂、烤肉店、泰国餐厅和艺术商店等各种颇具特色的餐饮、零售店铺，无论是吃货还是追求潮流、时尚的年轻人，都能找到自己喜欢的打卡点。

在位于中部区域的民主村社区公益食堂，每天都有20余道美味菜肴供应，社区居民只要16元，其他市民和游客只需18元，就能美餐一顿。社区60岁以上老人和困难、失能、失独老人还有更大优惠。食堂的读书角摆放了不少书籍，人们可在此聊天喝茶、读书、办公。

民主村综合市场，则是一个有趣的地方。市场里不但有卖菜卖肉的商贩，还有一家烤肉店。这家烤肉店因独特的创意和口味备受网友追捧，被称为“2023年度全网最佳创意餐厅”。

“你能想象吗？在菜市场里，坐在卖瓜果蔬菜的摊位，伴随着优美的音乐声，看着厨师将肉烤出焦香，这是优雅与市井的冲突体验，也是集合了五感的一种绝妙刺激。”有网友体验后感慨。

除了这些，这里经常举行的各种特色活动，如乐队表演、集市、“村晚”、春市等，也为民主村片区增添了不少魅力。

微改造、巧利用，老社区焕发新光彩

回溯过去，民主村片区曾是另外一番景象：老房破损，配套老化，道路坑坑洼洼，居住环境“脏乱差”。有人戏称，过去的民主村片区是城市的一块伤疤，与毗邻的重庆万象城、龙湖西城天街两大繁华商业街区仿佛是两个世界。

2021年11月，九龙坡区启动民主村片区城市更新项目。项目基于“留改拆增”四字方针，对片区内老旧小区进行微改造、巧利用，既保留民主村片区历史印记，也赋予其现代都市的格调。

2023年4月28日，民主村片区城市更新项目（一期）198亩区域完成改造，共计整治危房近3000平方米，改造提升老旧房屋58栋，新增商业载体4000平方米。目前，片区内商业总面积超过8600平方米，新引进商户和原有商户共计超过300家。

同时，一期项目还为居民打通了通往重庆万象城、龙湖西城天街的便捷道路，让民主村片区与重庆万象城、杨家坪商圈连成一片。

目前，民主村片区城市更新项目（二期）正在稳步推进。预计2024年底前，项目将全部完工。

民主村片区打卡攻略

乘坐轨道交通2号线或环线，从谢家湾站6号口出站进入重庆万象城。从重庆万象城南区出来，进入民主村片区最北边。从北到南，依次可在快闪广场新潮时尚区、建设渠核心功能区、半坡聚落烟火市井区打卡、消费。最后，可从最南边乘坐扶梯出民主村片区，进入龙湖西城天街。

周旋 黄凌霄

新春走基层

本报讯（新重庆—重庆日报记者 彭瑜）2月1日，渝万高铁全线首台悬灌造桥机在忠县境内施工现场正式投入使用，并顺利完成撮箕浦双线特大桥7号主墩连续梁1号节段混凝土浇筑。

渝万高铁站前3标位于忠县、丰都县地界，线路全长36.01公里（忠县境内20.72公里、丰都境内15.29公里），其中隧道6座/12.83公里，桥梁33座/14.56公里，路基36段/8.62公里，管段桥隧比例大，特殊孔跨数量多。

特别是撮箕浦双线特大桥，全长1375.387米，其连续刚构桥地处山高陡坡的自然山谷地貌间，大桥7号、8号墩为连续刚构主墩，其中位于忠县境内的7号墩高78米，为该管段最高墩身。

“坚持创新引领、智能建造，倾力建造西南艰险山区生态铁路、精品工程。”忠县相关负责人介绍，中铁三局和中铁五院联合研制了国内最先进的上承式结构铁路悬灌造桥机，保证连续梁施工安全高效推进，“与传统的挂篮施工工艺相比，综合工效可提升20%以上，为渝万高铁高质量建设注入新动能。”

该造桥机由移动支架、模板、电控

渝万高铁全线首台悬灌造桥机正式投用



图为悬灌造桥机。

通讯员 赵军 摄/视觉重庆

液压、安全防护、信息化、智能控制等多个系统组成，重心低、整体性好、受力结构稳定，上中下三层设置了立体安全通道，施工更加安全。造桥机可适用于不

同跨度、不同断面的连续梁施工，能够实现造桥机行走、模板调节、线型监控、喷淋养护自动化，具有安全、高效、便捷、智能等特点。

在施工现场，项目部还建立了信息化中心，通过大数据、5G等新技术，对施工过程实时监控、精准控制、及时预警，让连续梁施工更加安全。

梁平：新春送温暖 电力暖人心

用电、科学用电知识，耐心叮嘱安全使用电器的小常识及日常安全用电注意事项，从而提升老人们的安全用电意识和自我保护意识。

服务队还加入到养老中心春节表演活动中，为老人们带来舞蹈《恭喜发

财》，和中心员工、老人们一起挂上红灯笼、包饺子，送上新春祝福。一句句温馨的问候，一个个暖心的举动，不仅驱散了冬日的严寒，还让老人们感受到来自责任央企的关怀与温暖，宽敞的院坝里响起欢声笑语，处处洋溢着

“爷爷奶奶，要过年了，我们来帮忙检查下线路，看望你们。”1月31日，国家电网红岩（梁平营配）共产党员服务队，走进光大百龄梁梁山街道东明养老中心，开展节前安全用电检查，与老人们一起提前共度新春佳节，保障他们安全、温暖、快乐地过好春节。

当天，服务队一到养老中心就忙碌起来，他们检查了电缆井、配电房，对供

电线路进行了细致的隐患排查，重点检查了老人们室内的用电线路和电器，对室内老化、损坏的开关、插座进行更换，确保养老中心的老人们日常用电安全可靠。

“婆婆，天冷保暖一定要注意用电安全，不用电器时及时断电。”服务人员通过聊天、拉家常的方式，了解老人们的日常用电需求，向老人们讲解安全